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1. Wstęp 

Niniejszy projekt wykonawczy dotyczy wykonania pali pod fundamenty przebudowy budynku handlowego w 
miejscowości Bielsko Biała przy ul. Warszawskiej.  

2. Wykorzystane materiały 

Podstawą opracowania projektu były następujące materiały: 
- Projekt wykonawczy konstrukcji opracowany przez Pracownia Projektowania i Usług Inwestycyjnych „Alfa”, w 
Legnicy 
- Wyniki badań geotechnicznych przeprowadzonych na terenie centrum handlowego przy ul. Warszawskiej w 
miejscowości Bielsko Biała opracowane przez mdm projekt Marta Dulska, 43-100 Tychy, ul. Nowa 39/5,  
czerwiec 2023r 
- Metryki pala wielkośrednicowego Nr 364. Skanska KPRM. Budowa centrum handlowo-usługowego RTN 
(Tesco). Październik 2001r  
- Obowiązujące  normy, przepisy i publikacje w tym: 
 - PN-EN 1997 Projektowanie Geotechniczne 
 - PN-EN 14199 Wykonawstwo specjalistycznych robót geotechnicznych.  

3. Zakres projektu 

Niniejszy projekt wykonawczy stanowi uzupełnienie części konstrukcyjnej i dotyczy wykonania pali CFA pod 
fundamenty przebudowy budynku po centrum handlowym przy ul. Warszawskiej w miejscowości Bielsko Biała.  
Tym samym w zakres niniejszego projektu wchodzi: 
- ustalenie technologii posadowienia fundamentów 
- określenie zakresu robót 
- określenie warunków kontroli wykonawstwa pali 

4. Technologia posadowienia fundamentów 

- Pale CFA 
Wykonanie pali CFA polega na wwierceniu w grunt świdra na głębokość odpowiadającą głębokości pala. 
Wiercenie odbywa się w jednym cyklu, bez wyjmowania narzędzia. Po osiągnięciu zaplanowanej głębokości 
świder jest podciągany z równoczesnym wtłaczaniem przez rurę rdzeniową świdra specjalnie dobranej mieszanki 
betonowej. Mieszanka ta jest pompowalna, o odpowiedniej konsystencji i granulacji kruszywa oraz zawartości 
cementu, a także pozbawiona dużych ziaren kruszywa, gdyż te powodują zatykanie przewodu. Świder jest 
podciągany w kontrolowanym tempie, z prędkością wystarczająco małą, by nie wywoływać zasysania gruntu i by 
otwór się nie zasypał. Jest ona dostosowana do wydajności podawania mieszanki, tak by przez cały czas 
formowania pala zapewnić wymagane jej nadciśnienie. W wyniku tego beton szczelnie wypełnia przestrzeń pod 
świdrem. Ciśnienie mieszanki betonowej utrzymuje stateczność otworu i zapewnia dobre zespolenie trzonu pala 
z gruntem. 
Etapy wykonania:  
- ustawienie świdra;  
- wiercenie świdrem z równoczesnym jego zagłębianiem;  
- dowiercenie do pełnej głębokości;  
- podciąganie świdra z jednoczesnym tłoczeniem mieszanki betonowej przez rurę rdzeniową 
- zabetonowanie pali 
- włożenie kosza zbrojeniowego  
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Zalety wykonania pali CFA: 
- możliwość przenoszenia dużych obciążeń ściskających, wyciągających i bocznych 
- brak wibracji i wstrząsów 
- niewielki hałas w czasie palowania 
- technologia możliwa do zastosowania w większości warunków gruntowych a także w sytuacjach wysokiego 
poziomu wód gruntowych 
 

5. Założenia projektowe 

5.1. Założenia ogólne 

- Układ warstw geotechnicznych 
- dla etapu I wg metryk wykonanych pali przez Skanska 16.10.2001r 
- dla etapu II wg opinii geotechnicznej wykonanej przez mdm projekt Marta Dulska 06.2023r 

- Geometrię fundamentów przyjęto wg planu rozmieszczenia pali 
- Reakcje obliczeniowe przyjęto wg Reakcji na stopy fundamentowe 
- Poziom odniesienia        0,00 = 302,14 m n.p.m. 
- Poziom posadowienia fundamentów   - 1,00 = 301,14 m n.p.m. 
- Poziom posadowienia muru oporowego przy strefie dostaw  - 2,40 = 299,74 m n.p.m. 
- Założono wykonanie pali CFA pod projektowanymi fundamentami 
- Wykonanie pali CFA będzie realizowane z platformy roboczej, umożliwiającej pracę ciężkich pojazdów i sprzętu 
budowlanego w każdych warunkach pogodowych 
- Wszystkie rozbieżności pomiędzy warunkami gruntowymi rozpoznanymi w trakcie wykonywania robót a 
założonymi w projekcie należy niezwłocznie zgłaszać projektantowi posadowienia 

5.2. Przygotowanie platformy roboczej oraz dróg dojazdowych 

Roboty palowe rozpoczną się na przygotowanej wcześniej platformie roboczej. Platforma robocza powinna być 
odwodniona, znajdować się min. 0,5 m nad poziomem wody gruntowej i w każdych warunkach pogodowych musi 
stanowić stabilne podłoże dla ciężkiego sprzętu budowlanego w tym maszyn gąsienicowych o masie ok. 60 ton. 
Platformę należy wykonać z materiału niespoistego (np. kruszywo naturalne tj. piasek, pospółka). Minimalny 
wtórny moduł odkształcenia Ev2>40 MPa. Minimalny wskaźnik zagęszczenia Is = 0,97. Maksymalna zawartość 
cząstek pylastych materiału platformy roboczej 5,0%.  
Przed przystąpieniem do robót należy usunąć z podłoża ewentualne niewypały, niewybuchy i inne przeszkody 
uniemożliwiające wykonanie pali, np. sieci instalacyjne, kanalizacyjne, ewentualne elementy murowane, 
betonowe lub stalowe. Należy wyznaczyć i oznaczyć w terenie przebieg wszelkich nieusuniętych instalacji 
podziemnych, które mogą ulec uszkodzeniu w wyniku prowadzonych prac.  
Poprawność wykonania platformy roboczej zostanie potwierdzona przez kierownika robót geotechnicznych.  
Dojazd do platformy roboczej odbędzie się po drogach serwisowych. Minimalna szerokość dróg dojazdowych 
wynosi 4,0 m. Maksymalne nachylanie ramp zjazdowych dla maszyn wynosi 20°. Możliwe jest poruszanie się po 
drogach serwisowych z płyt betonowych lub po stabilnym, odwodnionym podłożu. Drogi dojazdowe powinny 
charakteryzować się modułem EV2>40 MPa. Drogi dojazdowe powinny umożliwiać poruszanie się betonowozów 
o masie 50 ton w każdych warunkach atmosferycznych. 
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5.3. Kolizje 

Plac budowy powinien być wolny od kolizji i spełniać następujące warunki:  
a) Brak linii napowietrznych w obrębie zasięgu pracy maszyn.  
b) Brak kolizji z mediami znajdującymi się w gruncie w obrębie obszaru objętego wzmocnieniem podłoża.  
 
W przypadku natrafienia na kolizję z w/w sieciami należy poinformować Projektanta w celu analizy możliwości 
przesunięcia wykonywanych pali. 

6. Rozwiązania projektowe 

Zaprojektowano następujący zakres robót: 
- wykonanie pali CFA  o średnicy 400mm i długości 6,0 m, zbrojenie główne 5#16, strzemiona spiralne #8,  
stal B500SP, ilość 137 szt. 

7. Kolejność wykonywania robót 

Przewidziano następującą kolejność robót: 
- przygotowanie platformy wiertniczej 
- geodezyjne wytyczenie pali 
- wykonanie  pali CFA 
- po wyrównaniu dna należy wykonać przewidzianą w projekcie wykonawczym konstrukcji, warstwę betonu 
podkładowego gr. 10 cm z betonu C8/10 do rzędnej posadowienia fundamentów 
- po ułożeniu i związaniu betonu podkładowego należy przystąpić do przygotowania głowicy pali CFA a następnie 
wykonać prace żelbetowe na podstawie odrębnego opracowania 

8. Wymagane warunki kontroli wykonawstwa 

Kontrola jakości wykonanych pali obejmuje:  
- Opracowanie metryk, zawierających: numer, datę wykonania, rzędną poziomu roboczego, zagłębienie wiertła 
poniżej poziomu roboczego, długość trzonu, ilość zużytego betonu, rodzaj zbrojenia.  
- Przeprowadzenie przez Wykonawcę badań wytrzymałościowych betonu użytego do wykonania pali. Z losowo 
wybranej dostawy mieszanki betonowej należy uformować 3 normowe próbki betonu (stanowiące serię) min. 1 
badanie na obiekt. Próby na ściskanie należy wykonać w uprawnionym laboratorium badawczym, po upływie 28 
dni od daty pobrania próbek.  
- Długość pala powinna odpowiadać założeniom projektowym. W przypadku stwierdzenia rozbieżności w 
odniesieniu do napotkanych warunków gruntowych decyzję o wydłużeniu bądź skróceniu pali podejmuje 
Wykonawca w porozumieniu z Projektantem Pali. 
- Wykonanie powykonawczej geodezyjnej inwentaryzacji pali. 

9. Tolerancje wykonawcze 

- Dopuszczalna odchyłka wykonawcza położenia pali w planie: ± 10 cm  
- Tolerancja rzędnej poziomu głowic pali po ścięciu: ± 10 cm  



8 
 

10. Zmiany w dokumentacji 

W przypadku stwierdzenia w czasie wykonywania pali jakichkolwiek niezgodności profilu geotechnicznego z 
wynikami badań przedstawionych w dokumentacji geotechnicznej należy skontaktować się z projektantem 
posadowienia.  
Dopuszcza się wprowadzenie zmian w rozmieszczeniu oraz liczbie pali w drodze projektowania aktywnego po ich 
zatwierdzeniu przez Projektanta, Inspektora Nadzoru Inwestorskiego i przedstawiciela Zamawiającego. 
Wprowadzone zmiany należy uwzględnić w dokumentacji powykonawczej.  
 

11. Uwagi 

 
Rozwiaznia projektowe do konsultacji i weryfikacji przez firmę wykonującą pale.  
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12. Metryka pala pod budynkiem istniejącym  
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13. Otwór geotechniczny nr 6 
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14. Otwór geotechniczny nr 7 
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15. Otwór geotechniczny nr 8 
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16. Otwór geotechniczny nr 9 
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17. Otwór geotechniczny nr 10 
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18. Charakterystyka warunków geotechnicznych 
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